I. megoldas. Legyen a gémb sugara R, a henger alapkorének sugara r, a henger magassaga h. Mivel a henger és
a gbmb kozéppontja egybeesik, a Pitagorasz-tétel alapjan h = 21/ R? — r2, a felszin és a térfogat hanyadosa pedig
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Alkalmazzuk a silyozott harmonikus és négyzetes kozepek kozotti egyenl6tlenséget az —— és v/ R2 — r2 szamokra
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a V4 és 1 silyokkal:
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A felszin és a térfogat hanyadosat sikeriilt alulrdl becsiilniink egy, csak a gobmb sugaratol fiiggs mennyiséggel. EgyenlGség

akkor all fenn, ha ugyanannak a két szamnak vettiik a kozepeit, azaz % =V R? — r2. Ebbdl r-et kifejezve
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Ebben az esetben lesz a felszin és a térfogat hanyadosa minimalis, azaz —
IT. megoldas. Legyen f(x) = 2 + __ Az el6z6 megoldas szerint ennek a fiiggvénynek a minimumaét

keressiik a (0; R) intervallumban. Ezt a derivalt elGjelének vizsgalataval végezziik.
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Fla)=—2 4 T 3::1: (R? — 2%)
x2 (R2 — z2)2 22(R2 — x2)3/2

A vizsgalt intervallumban az utolsé tort nevezdje mindig pozitiv, a szamlaloja szigortan monoton né. Ertéke akkor 0,
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amikor z° — 2(R% — 22)%/2 = 0, azaz x = LR.
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A | 0; ———=R| intervallumban f’ < 0, és a fiiggvény szigortian monoton fogy, a | ———=———R; R | interval-
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lumban pedig f' > 0, és f szigortan monoton né. A fiiggvény minimuma ezért az x+ = —————=R pontban van.
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Megjegyzés. A feladatot derivalassal megoldok kozott tipushiba volt, hogy csupan a derivalt nullhelyét keresték
meg, de egyaltalan nem, vagy rosszul indokoltak meg, hogy ott miért minimum van. Az sem teljes megoldés, ha valaki
a mésodik derivalt elGjele alapjan csak annyit allapitott meg, hogy az adott helyen a fiiggvénynek lokdlis minimuma
van.



